

# LA VICTORIA

SEMANARIO DE BÉJAR

## REDACCION Y ADMINISTRACION

REDACCION: Sánchez-Ocaña, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Mansilla, número 38.  
La correspondencia administrativa á la Administracion, la demás á la Redaccion.

## ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se hará la crítica de las obras que se nos remitan.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN TODA ESPAÑA, un mes. . . . . 0'50 pesetas  
Id. id. trimestre. . . . . 1'50 »  
Id. id. un año. . . . . 6,00 »  
Pagando un año anticipado. . . . . 5,00 »  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## EL SUICIDIO

Este crimen horrendo contra Dios, contra la sociedad y contra el mismo suicida; este delito monstruoso, el de peores consecuencias para el que le comete, porque le cierra con la muerte las puertas del arrepentimiento y la esperanza; esa plaga social, que se extiende como inmundicia lepra por las modernas naciones; esa muestra inequívoca, según los volterrianos, de la civilización que estamos padeciendo y de la felicidad de que venimos disfrutando (1); aunque haya quien la atribuya á la neurosis y á la locura, obedece en realidad á las siguientes causas, que, admirablemente compendidas, encontramos en una apreciable Revista madrileña:

### «Causas del suicidio»

1.ª La ignorancia del verdadero fin de la vida, que no es un derecho al goce, sino más bien, por efecto del pecado original, una ley de dolor y de expiación que, cumplida debidamente, produce las obras meritorias.

2.ª El teatro y la novela que pervierten las almas con sus descripciones de dolores inconsolables, cuyo único desenlace es el veneno y el revólver.

3.ª La prensa, con la publicidad que da al suicidio, la complacencia y detalles con que los relata, y los homenajes de falsa piedad que dedica á las víctimas de tan horrendo crimen.»

No negamos, ni podemos negar, que en algunos casos la causa inmediata de acción tan abominable sea una perturbación mental, que la determina, pero no podemos estar conformes con el disparatado discurrir de los que, constituyendo la excepción en regla, dicen que son locos todos los que se suicidan.

Las circunstancias con que se realizan la mayor parte de los suicidios son la mejor prueba de lo que afirmamos.

No, no hay otras verdaderas causas del suicidio que las que dejamos expuestas, y sus similares, y no hay, por consiguiente, otros remedios para ese gravísimo mal, que quitarlas y suprimirlas.

Es preciso, pues, ante todo, difundir, empezando por el hogar doméstico, la instrucción religiosa, de que carecen hoy hasta personas con título académico; arrancar de las inteligencias y de los corazones el materialismo grosero, que, negando á Dios, el alma y la vida futura, hace consistir en esta, miserable y caduca, toda la dicha humana; persuadir á los hombres de que este mundo no es nuestro final destino, nuestro último término, sino que aquí estamos de tránsito, de paso, de viaje para la eternidad, feliz ó desgraciada, según nuestras obras, y que el que se suicida, pensando librarse de las miserias á que, en castigo y expiación de la primera culpa, está sujeta nuestra mortal existencia, en vez de mejorar su situación, extraordinariamente la agrava, atrayéndose la condenación, la infelicidad y la desdicha eternas.

Es necesario retirar, principalmente á los jóvenes, de esas representaciones inmorales del teatro moderno, en que con un naturalismo desolador se da como única solución á las luchas y combates de la vida, en vez de la resignación y magnanimidad cristianas, la copa del veneno, la barandilla del viaducto ó el cañón de una pistola; arrebatarse de las manos, de la juventud especialmente, las novelas inmorales, que tantas veces han sido las que han impulsado al suicidio á las personas que las estaban leyendo, hasta el

(1) El año 1833 hubo en Madrid un suicidio y al saberlo los volterrianos franceses exclamaron: ¡Ya se va civilizando España!

punto de encontrarse, al pie del cadáver del suicida, el libro abierto precisamente por una página, en que se relataba ó refería un caso parecido.

Hace falta que esa prensa venal, que por cinco céntimos no tiene inconveniente, antes se complaciera en reseñar con todos sus menores detalles la realización de esos delitos espantosos, de esos crímenes enormes, de esos suicidios que horrorizan, llegando hasta á excusar y aun á enaltecer á sus desgraciados autores, varíe radicalmente de conducta, calle, emudezca, guarde silencio acerca de esos hechos y los repuebe en general alguna vez siquiera; y ya que esa prensa no lo haga, que no lo hará, que por lo menos los hombres sensatos la retiren su apoyo y protección, no comprándola, ni suscribiéndose á ella, para no ser cómplices de esa detestable propaganda que trae como consecuencia el más terrible y lamentable contagio.

Es evidente de toda evidencia que en los primeros siglos del Cristianismo no se conocía el suicidio, ni se conoció después en mucho tiempo en las naciones cristianas, y que sólo en nuestra bienaventurada época ha alcanzado un desarrollo como jamás le tuvo en las más corrompidas del paganismo romano.

Ha ido, pues, creciendo el suicidio juntamente con la irreligión y el libertinaje.

Es de absoluta necesidad, por consiguiente, raerlos de la sociedad, si no queremos que el mundo concluya por un suicidio universal, como dice un escritor ilustrado.

S. A. B.

## BIEN PARLADO

Es de un periódico de Valladolid el siguiente suelto:

«Acéntuáanse los rumores de existir un acuerdo de nuestro gobierno y el de los Estados Unidos, para el arreglo de la cuestión cubana.

Dase como acordada la base de la paz, consistente en dar nuestro gobierno amplias facilidades arancelarias en la Gran Antilla, á los productos de la República de Washington, que es lo mismo que entregar aquel gran mercado á la producción industrial y agrícola de los yankees.

La consistencia que estos rumores van tomando impone á todos los que se interesan por la vida de nuestras industrias y de nuestro comercio nacional la obligación de prepararse á la defensa, para evitar que se lleve á cabo ese acto de debilidad y de humillación á que quiere someternos el gobierno, que causará á más de la vergüenza del país, la ruina de nuestro comercio colonial.

Es preciso ante el peligro que nos amenaza, aunar nuestros esfuerzos y agrupar elementos de resistencia, y á ese fin, excitamos el entusiasmo y el patriotismo de la prensa comercial y agrícola, para que dando la voz de alarma á los agricultores y á cuantos sientan cariño por nuestros intereses nacionales, se forme un gran núcleo de fuerzas con que oponernos á ese escandaloso arbitraje con que pretenden los yankees amordazar á la gran nación española.

A la lucha, pues, y que la honra de España no sea nuevamente pisoteada por los que no teniendo valor más que para chillar de lejos, callaron al ver que España se disponía á contestar á cañonazos á sus groseros insultos.

Los momentos apremian y se hace indispensable una acción común é inmediata de toda la industria agrícola de España para hacerse oír y respetar en las esferas del gobierno.

Esperamos, pues, que el país y la prensa rompan el silencio, antes de que sea tarde.»

Bien hablado, colega, bien hablado, pero crea usted que de todo eso de «romper el silencio la prensa y el país» se rie bonitamente la política que nos des gobierna.

De lo que no se reíría es de los votos que la arrancaran la hegemonía de que hace muchos años y para mal nuestro y provecho suyo viene disfrutando.

Pero ahí está el *quid* de la cuestión; se alborota mucho, se clama, se protesta, y llegan las elecciones y como borregos á votar al candidato que, aunque como particular sea una excelente persona—lo cual, entre paréntesis, si es malo como persona pública, ante Dios de nada le sirve—como político es el representante de la política de que se abomina.

Pero no se quiere entender eso, y *velay*, se sufren las consecuencias.—A.

## Explicación de un enigma

### LOS JEFES REPUBLICANOS

El entusiasmo de los republicanos respecto á Blanco se explica.

Blanco dicen que está afiliado á la masonería y el partido republicano es y ha sido siempre en España una especie de sucursal de las logias.

Quien creó el partido republicano progresista fue el h. «Cavour I», Gran Maestro del Oriente de España, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

El jefe de los federales D. Francisco Pi y Margall es masón y llegó á ser hasta carbonario, como él mismo declaró en el Congreso.

El jefe de la disidencia dentro del partido federal es el Sr. Vallés y Ribot, masón con el título de Gran Orador de la Gran Logia Simbólica Regional de Cataluña.

El jefe de los republicanos centralistas es el h. Salmerón, sucesor del difunto Becerra en el Maestrazgo del Oriente de España.

El hombre que se mantiene á «honesta» distancia de la república y de la monarquía, el ex-jefe de los posibilistas D. Emilio Castelar, es masón, y masón es también el jefe del partido republicano nacional Sr. Morayta.

Es decir, todos los jefes de los partidos republicanos son masones y, según las leyes por que la masonería se rige, están obligados, aunque no quieran, á defender al H. ...

Teniendo presentes estos datos, se ven claros, como la luz meridiana, ciertos fenómenos.

Y también se ve claro que la república en España, traída por los actuales partidos republicanos, tendría que ser sectaria y esclava de las logias, de esas logias que han promovido las insurrecciones coloniales, de esas logias que tanta sangre y tanto dinero han costado y cuestan á nuestra Patria.

Hasta aquí nuestro muy querido compañero *El Diario de Lérida*.

Seguramente ignoraban la mayor parte de nuestros republicanos tan curiosas noticias.

Por eso hemos creído oportuno ponerlas en su conocimiento.

A ver si, poco á poco, ó mucho á mucho, se van desengañando.—A.

## UN ENTORCHADO POR UN CAPOTE

(Anécdota militar del general Polavieja)

El *Diario de Mímita* ha publicado una anécdota curiosísima del general en jefe del ejército

de operaciones en Filipinas, D. Camilo Polavieja.

Es la siguiente:

Erase la mañana del 4 de Octubre de 1875. Agudo cierzo, soplando desde las crestas de la sierra de Toloño, en la provincia de Alava, endurecía la gran capa de nieve caída el día anterior.

Dos ejércitos enemigos, aunque uno y otro españoles, derramaban su sangre al disputarse el dominio de las agrestes alturas que dominan á Peñacerrada.

El entonces coronel D. Camilo Polavieja fué comisionado por el general Quesada para escalar con su regimiento la abrupta sierra de Toloño, ascender al monte de Payueta y apoderarse del de San Julián, en tanto que dicho general, con el resto de las fuerzas, tomaba posesión del pueblo de Peñacerrada.

Eran sobre poco más ó menos las once de la mañana, cuando el coronel Polavieja, después de tomar á viva fuerza y tras resistencia tenaz el fuerte enemigo, se presentaba en Peñacerrada al general en jefe para darle cuenta de su operación.

Tenía fama el general Quesada de ordenancista y severo: la seriedad de su rostro, la fijeza de su mirada y la energía de sus actos, velaban, de manera admirable, la bondad de su alma y generosidad de su corazón; pero á veces, y violentándose siempre, ahogaba estas hermosas cualidades en aras de la disciplina y del deber militar.

Escuchó atentamente la narración que el coronel Polavieja le hizo de la toma del fuerte de San Julián, del valor de sus soldados y de la retirada del enemigo, y con la mayor naturalidad del mundo, le replicó:

—Muy bien, coronel: estoy altamente satisfecho de usted y de su regimiento, se ha hecho usted acreedor, por su valor y pericia, al entorchado de brigadier; pero ese capote que usted lleva, se lo quita

—Si yo hubiera sabido—le replicó Polavieja, mirando la deslucida y agujereada prenda que vestía—que en eso estribaba el mérito de un jefe en acción de guerra, hubiera tenido cuidado de no marchar nunca á la cabeza de mis soldados, sino á la retaguardia de ellos para no haber estropeado el capote.

El general nada contestó y el coronel Polavieja se quedó de coronel, pero no sin haberse propuesto ganar el entorchado sin dejar de usar aquella prenda, testigo mudo de sus glorias.

Y llegó con esto la tarde del 30 de Enero del año 1876; el ejército de la izquierda, á las órdenes de Quesada, avanzaba por Villarreal y Ochandiano, á tomar el valle de Ceberia para dirigirse á Bilbao.

Pero en aquella marcha arriesgada por las faldas del Gorvea, necesitaba dejar tras sí un punto fuera de apoyo que le sirviera de eje á la gran conversión que para después proyectaba, y aquel punto era conocido por las peñas de Urquiola, sobre Durango, en el cual tenían los carlistas situado el fuerte de San Antonio.

Y á tomar aquel fuerte fué destinado el coronel Polavieja con su regimiento.

A las tres de la tarde dió principio el ataque, y á las seis el fuerte había caído en su poder.

Aquella misma noche, cuando el general Quesada le daba el parabién por su brillante conducta y le prometía el entorchado, el coronel Polavieja le preguntó con militar respeto:

—¿A pesar del estado de este capote que llevo, mi general?

—A pesar de ese capote, mi coronel—repuso Quesada, estrechándole cariñosamente la mano.

LOCAL

El ilustrado profesor y secretario de nuestra Escuela de Artes y Oficios, D. Nicolás Caldevilla y Sevilla, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la interesante Memoria leída por dicho señor en la solemne apertura del curso de 1896-97 de referido centro instructivo.

Con mucho gusto insertaríamos íntegro documento tan notable, si el espacio de que disponemos nos lo consintiera, pero, ya que no todos, publicaremos algunos de los más importantes párrafos.

Matrícula por clases, exámenes y premios

El número de las inscripciones fué de 272, correspondientes á 230 alumnos, divididos por asignaturas en la forma siguiente:

Inscripciones por asignaturas

En Aritmética y Geometría . . . . .	121
En Dibujo lineal . . . . .	43
En Nociones de Mecánica . . . . .	13
En Física y Química . . . . .	8
En Principios de construcción y conocimiento de materiales . . . . .	15
En Dibujo de Adorno y Figura . . . . .	23
En Modelado y vaciado . . . . .	6
En Taller de Tejidos . . . . .	43

Total de inscripciones . . . . . 272

De los alumnos examinados, obtuvieron premio ordinario, accésit ó premio extraordinario:

Aritmética y Geometría

Don Calixto Matas Luengo, Premio ordinario.  
Don Francisco Rodríguez Gómez, Accésit al premio ordinario.

Don Ernesto Herreros Montero, Accésit al premio ordinario.

Premio extraordinario, don Ernesto Herreros Montero.

Dibujo lineal

Don Fulgencio Gil Alvarez, Premio ordinario  
Don José Antonio Agero Espinosa, Accésit.  
Premio extraordinario, don José Antonio Agero Espinosa.

Nociones de Mecánica

Don Tomás Sánchez Campo, obtuvo los premios ordinario y extraordinario.

Dibujo de Adorno y Figura

Don Juan de la Haza Génova, Premio ordinario.  
Don Vicente Gómez Briz, Accésit.

Material adquirido para las clases

Se detalla en el cuadro correspondiente. Sin embargo, he de hacer notar que para la de Tejidos se ha traído un telar mecánico nuevo, sistema Durán Cañameras privilegiado.

Se ha comprado la transmisión suficiente para unir al motor.

Montados motor, telar y transmisión, se hallan en condiciones necesarias y suficientes para que puedan aprender en el telar los que acudan á dicho taller; resultando esta la clase de la Escuela que tiene (al presente) mejores condiciones pedagógicas para la enseñanza técnica y práctica.

No toca á nosotros Profesores ponderar el trabajo y desvelos que nos ha costado reunir todos los artefactos y máquinas referidas para colocar el Taller de Tejidos en las condiciones que se halla.

Gracias á nuestra porfiada constancia y á los recursos facilitados por el Estado, aquella clase está en buenas condiciones para que de frutos positivos á la localidad.

Material adquirido para la biblioteca

En el cuadro correspondiente se detalla.

La Escuela posee una biblioteca interesante y numerosa á la cual se ha unido la antigua «Popular» de la localidad, reuniendo con las dos un número respetable de volúmenes; pero careciendo de local donde ponerlos á disposición del público en buenas condiciones, nos obliga á privarle de que acuda á consultar obras bien á pesar nuestro.

En años anteriores nos hemos lamentado de esta falta la cual creemos que se podría remediar en bien del público y los alumnos, con un poco de ayuda que nos prestaran quienes pueden hacerlo.

Nosotros no podemos dar al público lo que no tenemos.

¡Honda pena nos causa mirar nuestras estanterías, cuando consideramos el bien que aquellos libros guardados en ellas podrían proporcionar á la localidad yendo á consultarlos!

¡Es lástima que los que sienten la necesidad de estudiar, no puedan aprovecharse de una librería como la que tiene hoy la Escuela por falta de local apropiado para leer!

Donativos que ha recibido la Escuela en este curso por Corporaciones y particulares

El Excmo Ayuntamiento paga el sueldo al Maestro del Taller de Tejidos, según contrato aprobado por la D. G. de I. P. el día 23 de Abril de 1893 y otros iguales á aquel que ha aprobado en años sucesivos hasta la fecha; pues todos los años renueva el señor Director el contrato con el Maestro del Taller de Tejidos y lo manda á la D. G. de I. P. para su aprobación, según se previene en el artículo 30 del Reglamento vigente de estas Escuelas.

La «Junta de Fabrica» ha dado 80 pesetas para premios á los alumnos del Taller de Tejidos que á juicio del Tribunal examinador se hayan hecho acreedores á premios como en años anteriores.

Como no ha habido ningún alumno premiado oficial se ha acordado repartir las 80 pesetas entre sobresalientes y notables.

En el cuadro correspondiente puede verse la distribución.

La «Sociedad Protectora de Tejedores» ha premiado con un magnífico diploma á D. Eloy Comadrán Planas.

La «Sociedad Económica Bajarana de Amigos del País», ha concedido diplomas de socios residentes libres de gastos á todos los alumnos mayores de 20 años de edad que se hayan hecho acreedores á tan gran distinción, á juicio de los Sres. Profesores.

No ha sido propuesto ninguno para dicha gracia, porque el único de los premiados que tiene los 20 años, fue propuesto para ella el año anterior y goza en la actualidad de los beneficios que aquella le concede.

Voy á hacer notar un hecho muy saliente acaecido entre los alumnos premiados y que el ilustrado público juzgará en su justo valor:

El alumno de esta Escuela D. Calixto Matas Luengo fué premiado el año anterior. A pesar de ser jefe de numerosa prole y de escasos medios para subvenir al sostenimiento de su familia y tener 43 años de edad, acude todas las noches á las aulas de la Escuela con tanta afición y constancia como si tuviera 12 ó 14 años.

El resultado de sus sacrificios ya lo veis.

Todos los años que lleva de estudios en la Escuela ha sido premiado por méritos indiscutibles.

El aventajado alumno de esta Escuela D. José Antonio Agero Espinosa, lleva ganados dos premios extraordinarios.

Los otros alumnos que vereis acercarse aquí á recibir el premio á su laboriosidad, son dignos de pública estimación, pues no es labor baladí la que representa el triunfo alcanzado en las enseñanzas que han cursado.

Don Fulgencio Gil Alvarez, trabaja á tres kilómetros de la Escuela y no ha perdido clase en todo el curso más que cuatro noches que estuvo enfermo.

¡Cuántas veces me he sentido orgulloso en mi clase al ver llegar de sus trabajos á alumnos que han resultado premiados en los exámenes, sudorosos del viaje largo que han tenido que hacer desde los talleres y fábricas en que están trabajando todo el día!

¿Hay nada más hermoso para un Profesor que tener en su clase alumnos de estas costumbres?.....

Seguid, seguid por ese camino y vereis si encontráis lo que os ha de hacer felices en vuestros hogares y en la sociedad á que pertenecéis.

Aquellos que al presente no asistís tan puntualmente á vuestras aulas como estos ejemplos que pongo á vuestra consideración, que os sirva de estímulo el comportamiento de esos buenos alumnos, y vosotros, únicamente vosotros sois los que habeis de alcanzar y aprovecharos del fruto de vuestro trabajo y desvelos.

En nombre del Claustro de Profesores doy las gracias más expresivas al Excmo. Ayuntamiento y sociedad que han dado donativos para premios, pues han contribuido con su obolo á premiar los afanes y desvelos de los trabajadores.

Bien merecen la distinción otorgada los que agotáis sus fuerzas en la labor diaria de sus ocupaciones, vienen por la noche á nuestras aulas á recrear el espíritu procurando á su vez elevarse al nivel intelectual y moral que tienen otras clases de la sociedad que no están sometidas á tan dura labor.

Ayudad siempre que podáis á los hijos del trabajo, y vereis como se multiplica el número de los ciudadanos honrados, pagando Dios con creces vuestros sacrificios.

HE DICHO.

En serio y en broma

No en Marsella, como se dijo, sino en Barcelona desembarcó el general Blanco.

Y, según dicen, ha permanecido en aquel punto algún tiempo...

Primero, porque allí, dicen también, que tiene varios amigos ídolos.

Y segundo, porque, según parece, el general venía mal de ropa de abrigo, y, claro, como fué tan frío el recibimiento, habrá tenido que trarse, para no coger un catarro.

Eso es: ahora arroparse mucho, después de haber dejado en Filipinas tan desabrigoados á los buenos españoles.

\*\*

El representante de los Estados Unidos, mister Taylor, vulgo Sr. Sastre, almorzó uno de estos días con el Sr. Castelar.

—Buena cucharal, dirá algún lector de la clase de maliciosos.

Y, claro está, se supone que almorzarían bien, porque eso y comer del mismo plato es lo que hace el grrrran trrrribuno, desde que navega entre la monarquía y la república.

Y le dijo Taylor á Castelar, no sabemos si después de los vinos y especialmente del champagne, que beberían, como es natural, tras del almuerzo:

«Cleveland, en el tiempo que hasta el 4 de Marzo le queda de presidente de la República norteamericana, hará cuantos esfuerzos estén á su alcance en favor de España, nación á la cual profesa grandes sentimientos de amistad.»

¿Y es seguro que Castelar repetiría en contestación, aquel «Decime, americanos» que envió á los Estados Unidos, al principio de la guerra de Cuba, y del cual se hicieron tanto caso los de Chicago como de las coplas de Calainos.

Y Taylor volvería á decir lo de los «grandes sentimientos de amistad que Cleveland profesa á España»...

Y se compuso Caparrotta.

Y le ahorcaron.

Porque lo cierto es que, aunque Taylor, después de almorzar, lo asegure, y Castelar lo trague, y Cleveland lo sienta...

Acompañó á ustedes en el sentimiento.

\*\*

Y volvemos con Blanco .. y Negro.

El general ha enviado desde Barcelona á Madrid su dimisión de jefe del cuarto militar, fundándose en que no quiere tener ningún cargo, para poder defenderse con más libertad, en el

Senado, de los que se le han dirigido por su gestión en Filipinas.

Hace bien en descargarse el general, por lo menos de ese cargo de que tan fácilmente puede desprenderse.

Más difícil nos parece que se descargue de los otros.

Aunque mayores se han visto. Y nada más fácil en estos liberales tiempos que el que se descarguen los hombres públicos.

Mientras el pueblo español está cada vez más cargado y recargado Por b... o.

Algunos periódicos de Nueva York, suponen que las bases para la pacificación de Cuba son las siguientes:

«Reconocimiento de la autonomía á la colonia cubana; reforma arancelaria y tratado de comercio que asegure á los Estados Unidos el privilegio de la importación y exportación cubana, salvo una cláusula protectora para la industria de ciertos tejidos peninsulares; gestiones del gobierno de Washington para la paz, y si la rechazara los rebeldes, concurso activo á España para dominar la insurrección.»

¿Pero será verdad todo esto? Si lo fuera, ¡qué honra para la familia! Señores liberales, para ese viaje no se necesitaban alforjas.

Ha sido anunciada por segunda vez en el Boletín Oficial de Guadajara la vacante de médico de Beneficencia de Castilmimbres, retribuida con 20 pesetas al año Buena ocasión para los gangüeros.

## Ayuntamiento

SESIÓN DEL 28 DE ENERO DE 1897

Presidió D. Fernando Asensio y asistieron los señores Cascón, Lara, Rodríguez Hernández, Sanz, Lázaro, Raullet, Martín Marcos, Castrillón, Muñoz de la Peña, Gómez y Vidal.

Fue leída y aprobada el acta correspondiente á la sesión anterior.

Se aprueba un informe de la comisión de Policía favorable á la petición de un propietario para que pueda utilizar el agua de una fuente que existe en terreno público mediante el pago de un canon, reservándose el Ayuntamiento el derecho para adicionar el agua á la cañería general en caso necesario.

Por mayoría de votos se acordó sostener la resolución del Municipio para que únicamente puedan circular por la población, coches tirados por dos caballos.

Moñesto Martín Marcos propuso y fue aprobado que los conductores de carrojes con que se equipajes bien sujetos para que no caigan ni se caigan en la vía pública, como ha sucedido recientemente con peligro para los transeúntes.

D. Rufino Raullet hizo presente que como presidente accidental de la comisión de Policía había concedido licencia provisional para que circularan coches con tres caballos, durante el periodo de nieves, por considerar insuficiente la fuerza de dos, hallándose el piso de las calles en el estado pésimo de estos días.

Una solicitud para pertenecer al cuerpo de bomberos será atendida cuando haya vacante.

D. Sebastián Lara propuso la venta del agua sobrante de la fuente situada en el Arco del Monte.

Se originó debate que terminó por votación resultando aprobada la venta por mayoría de votos.

D. Fernando Asensio hizo saber que había socorrido á un soldado enfermo, negándose á pagar la cuenta presentada por el dueño de la posada donde se hospedó el soldado, porque á juicio del señor alcalde era abusiva la cuenta del mesonero.

El señor presidente recomendó puntualidad á los señores concejales para que asistan á los actos de quinta.

D. Bonifacio Rodríguez y D. Juan Antonio Lázaro adujeron razones para demostrar su incompatibilidad en tales actos.

D. Bonifacio Rodríguez denunció como foco infeccioso un pozo situado en la bajada del Cerradillo.

Se acordó dejar dicho pozo en debidas condiciones de salubridad y por indicación de D. Florentino Gómez abierto al público.

D. Enrique Sanz dió explicaciones sobre su vuelta al Concejo y fundado en motivos de delicadeza pide se le exima de la presidencia de la comisión de Instrucción.

Los Sres. Castrillón, Rodríguez Hernández, Martín Marcos y Vidal, aplauden la presencia del Sr. Sanz, demostrándole no tener fundamento sus escrúpulos para aceptar la presidencia.

El Sr. Sanz expresó agradecimiento y aceptó el cargo indicado.

No se trataron más asuntos y se levantó la sesión.

## Sueltos y Noticias

### Advertencia

Habiéndonos ocurrido que al presentar los recibos de LA VICTORIA á algunos señores residentes

fuera de la localidad, á quienes hemos remitido hace meses y puntualmente el periódico, han contestado referidos señores que no le reciben y por consiguiente que no pagan, y como quiera que nosotros no podemos averiguar, porque nos sería largo y costoso, si nuestro semanario llega ó no á manos de los suscriptores de fuera de esta ciudad; para evitarnos quebras y disgustos, nos vemos en la precisión de advertir:

Que, en lo sucesivo, no serviremos el periódico á ningún suscriptor de fuera de Béjar, sin previo pago anticipado, del tiempo por el cual se suscriba.

No se extrañen, pues, los que no lo hayan así verificado, de que les suspendamos el envío desde el número próximo

D. Jerónimo Rodríguez Yagüe y su señora esposa doña Manuela Rodríguez Arias han repartido estos días, á los Asilos y Asociaciones benéficas de esta ciudad, varias limosnas, en sufragio de las almas de sus padres Dios se lo premie.

El domingo anterior celebraron con gran solemnidad la fiesta de la Sagrada Familia las Religiosas Ursulinas del Colegio de esta ciudad.

Ha sido ascendido á Promotor fiscal de término del Juzgado de 1.ª instancia de Batangas (Filipinas), nuestro particular amigo y paisano D. Ignacio Hernández Díaz, secretario que era de la Audiencia de Cebú.

Enviámosle la más cordial enhorabuena, como á su señor padre, el conocido procurador de este Juzgado, D. Juan Hernández, nuestro buen amigo.

La calle de Mansilla merece ser más atendida que lo está por parte del Concejo.

Cuando llueve precisan los vecinos zancos para el tránsito, cuando nieva y sobre viene el hielo son necesarios patines para cruzar la calle y en todo tiempo hace falta guardar determinados sentidos para no ver y oler tanta inmundicia.

Si apareciese la peste bubónica no quedaba para contarle ni uno de los moradores de dicha calle.

El ilustrado profesor de instrucción pública, D. Ramón Losada Rodríguez, se encuentra notablemente aliviado de la grave dolencia que sufre y puso su vida en peligro días pasados.

Nos alegramos de la mejoría y deseamos rápido restablecimiento al apreciable enfermo.

La importante sociedad de socorros La Humanitaria distribuyó en la semana anterior á sus asociados enfermos é inútiles para el trabajo, la suma de 155 pesetas 25 céntimos, alcanzando el auxilio á 23 individuos.

Recomendamos á la generosidad de los pudientes tan benéfico instituto para que se inscriban en sus listas como socios protectores, pues nos consta de modo cierto el estado precario de esa sociedad y consideramos como desgracia pública que esa y otras sociedades consagradas al socorro de los obreros enfermos é inútiles para el trabajo se viesen obligadas á suspender su caritativa misión por falta de medios.

Hoy más que nunca se impone el deber de ejercitar la caridad por ser muchos los que en Béjar tienen hambre y sufren enfermedades por la falta de trabajo.

No procede bien el Concejo dificultando el tráfico á los que contribuyen á levantar las cargas públicas.

Que un coche circule con las caballerías necesarias para su arrastre, es cosa corriente en todas partes, obligando al conductor á cumplir lo legislado respecto á carruajes.

Con esas trabas que el Municipio impone, es probable se perjudiquen los intereses públicos en lo que afecta á la conducción de la correspondencia y á la venida de viajeros.

D. Bernardo Sánchez, natural de Béjar, acreditado cirujano dentista, tiene establecido su gabinete de operaciones en la calle de las Veneras, número 7, principal, derecha (esquina á la de Preciados), Madrid.

El día 2 de Febrero se celebrará venta en pública subasta de los objetos caducados en el Monte de Piedad.

Nuestro querido amigo D. Sebastián Puig Espase, escribano de este Juzgado de instrucción, se encuentra enfermo.

Lo sentimos y vivamente anhelamos recobrar la salud tan distinguido amigo.

Por segunda citación se convoca á los Amigos del País para celebrar junta general ordinaria el domingo 31 del corriente, á las diez de la mañana, en la Escuela de Artes y Oficios.

Por referirse á una Sociedad Industrial, formada por amigos y paisanos nuestros muy queridos, insertamos con singular complacencia el siguiente artículo, que hallamos en la Revista Ilustrada de Banca, Ferrocarriles, Industria y Seguros y que creemos verán también con gusto nuestros lectores:

## FABRICA DE ELECTRICIDAD DE LAVAPIES (RAULET Y COMPAÑIA.—MADRID)

En la calle de Valencia, de esta Corte, y en el número 1, llama desde luego la atención un soberbio local de amplia entrada situado en terreno que abarca una superficie de más de 14.541 piés cuadrados lindando con la calle de Zurita.

Nada en el exterior denuncia la actividad y energía que en el interior se desarrollan.

Los productos de esta fábrica no son de los que se transportan en los lujosos coches en que se reparten los de otras fábricas de distinta índole, y así, á la puerta de este establecimiento industrial no se nota ese ir y venir, esa agitación que de ordinario se observa en aquellas.

Esta fábrica se destina exclusivamente á la producción de luz, y sabido es que el fluido que la produce marcha silencioso en medio de la mayor indiferencia sobre las cabezas de todos, sin estorbar, sin molestar, para manifestar luego toda su extraordinaria potencia al más leve impulso de la mano.

Por eso es admirable esta clase de industria, que nada revela al exterior en los momentos de la fabricación y que tan hermosos efectos produce en determinados momentos.

Ya en el vestíbulo, y una vez franqueada la primera puerta, todo cambia de aspecto.

Un calor sofocante anuncia la inmediata instalación de una magnífica caldera de vapor de extraordinaria fuerza.

Multitud de operarios circulan aquí y allá cuidando los engrases, observando las poleas, modificando el movimiento y atendiendo en fin con esmeroso cuidado á la marcha potente de una soberbia máquina de vapor de la casa Sturges y Foley y de una dinamo de 80 caballos de fuerza, construíta en los talleres de Oerlikon de Zurich.

Las correas de transmisión, los volantes, ruedas, bielas, poleas, etc. giran con pasmosa rapidez, con tan vertiginoso movimiento, que más que una máquina movida y regulada por la voluntad del hombre parece una máquina infernal que atemoriza al observador que llega á figurarse un momento que aquel inusitado movimiento va á cesar, haciendo saltar tornillos y engranajes, reventando válvulas, destrozando correas y provocando, en fin, horrorosa catástrofe como digno resultado de tan precipitada, de tan loca carrera, de tan gigantescos esfuerzos.

Luz para 1.200 lámparas de 10 bujías se produce diariamente con esta máquina, que trabaja incesantemente de las cuatro de la tarde hasta las 7 de la mañana, para servir las atenciones de más de 500 abonados con que cuenta esta fábrica.

En un local contiguo se halla instalada la caldera, sistema tubular, con fuerza de cerca de 100 caballos, hermoso modelo de este sistema, con un consumo de carbón de uno y medio kilogramos por caballo y hora aproximadamente.

Próximamente se hallan otras dependencias de la fábrica destinadas á depósitos de grasas y de 40.000 kilogramos de carbón, y no muy distanciado de la máquina un pozo de 20 metros del que, merced á una poderosa bomba aspirante imponente, se saca el agua necesaria para el consumo diario, que es de unos 10 metros cúbicos por hora y caballo.

Todo en esta fábrica se halla admirablemente dispuesto, y su instalación es tan acertada que, no obstante la magnitud de la máquina y el espacio que para sus evoluciones necesita, no entorpece en lo más mínimo la circulación de los operarios encargados de su cuidado.

Su fundación data del 2 de Mayo de 1894, y ya en el corto periodo que lleva de funcionamiento, cuenta un gran número de abonados, y esperamos que ese número irá rápidamente acrecentándose, pues la perfección en las conducciones é instalaciones, la regularidad en la marcha y la formalidad en la Compañía son las mejores garantías que una fábrica de esta índole puede ofrecer al público.

Esto, unido al celo é inteligencia que en su dirección despliega D. Venancio Muñoz de la Peña, Director Gerente, es motivo bastante para esperar que esta industria ha de llegar en breve al más alto grado de prosperidad.

Repetimos, pues, nuevamente las gracias al señor Muñoz por el galante recibimiento que nos dispensó en nuestra visita á la fábrica de su digna dirección, y le auguramos brillante éxito y lisonjero resultado en tan compleja é importante explotación, no dudando que conseguirá con sus acertadas iniciativas colocarla á la cabeza de las demás que de su clase poseemos en la capital de España.

Est. tipográfico de la viuda de Aguilar á cargo de Jenaro Forcada

**SECCION DE ANUNCIOS**

**LA VICTORIA**

SEMANARIO DE BÉJAR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

REDACCIÓN, Sánchez-Ocaña, número 2. ADMINISTRACIÓN, Mansilla 38. La correspondencia administrativa á la Administración; la demás á la Redacción.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En toda España, un mes 0'50 ptas. Un trimestre 1'50. Un año 6. Pagando un año adelantado 5. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

**TESORO**

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberle usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Puentes, Corriño, 22, Salamanca.

De venta: En las principales farmacias y droguerías, y en esta ciudad en la droguería de la vida ó hijo de M. Briñón. 52-33

**Los correones dobles**

**DE ESLEAVONES DE CUERO**

son los mejores que hasta hoy se conocen para transmisiones de fuerza motriz.

Con bastante economía, y compitiendo en buena clase con los que hacen en Barcelona, se construyen en esta ciudad en todos los anchos y gruesos que se deseen, en el

**Comercio de Curtidos de Serafin Sánchez**

Calle de Sánchez Ocaña, número 35

11

**SE VENDE**

una casa situada en la calle mejor y más céntrica de esta ciudad, con salida á otra igualmente céntrica, en precio arreglado y cómodo, capitalizada por sus productos actuales en renta al moderado tipo del interés legal.

Se vende al contado ó á plazos largos, que se estipulen á comodidad del comprador, pero en este último caso con el mismo interés legal de su capitalización.

Darán razón en la Redacción de este periódico. 13

**MODISTA MADRILEÑA**

MAYOR DE PARDIÑAS. 7

Se hace toda clase de vestidos y abrigos alta novedad para señoras y niñas, con gran prontitud y precios muy económicos. 12

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**BICICLETA**

de goma gruesa hueca, riquelada, mejor que neumática, á propósito para grandes recorridos, se vende en mitad de su valor por no poderla usar su dueño. Feria, 4. segundo. 4

DISPONIBLE

DISPONIBLE

**Academia preparatoria para carreras especiales**

FERIA, 4, 2, BEJAR

Teniendo que ausentarse de esta ciudad el Sr. D. Andrés Sánchez Cid, Director que era de esta Academia, se han hecho cargo de ella los Sres. Mañes y Brussí, ayudados del personal competente para cada preparación que les sea necesario.

Se establecen clases de preparación para el ingreso en cada una de las Academias siguientes:

Ingenieros militares.—General militar.—Administración militar.

Academia de Caballería.—Administración naval.

Escuela de Arquitectura.—Sobrestantes de Obras públicas.—Correos

Estando anunciadas las convocatorias próximas para cada una de estas carreras y siendo los cursos cortos en las militares por la falta de oficiales, ninguna ocasión mejor para hacerlas en poco tiempo y gran economía.

Para detalles y honorarios en cada caso dirigirse al Jefe de estudios D. José Mañes. 3

**Nuevo Taller de Carruajes**

**PATRICIO ATIENZA Y AGERO**

CARRETERA DE EXTREMADURA

Junto al Cuartel de la Guardia civil

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de ofrecerle á sus numerosos amigos y al público en general para todo lo concerniente al ramo, en el que se propone servir á cuantos le favorezcan con sus encargos, ya en nuevas construcciones, ya en composuras, con toda la perfección y economía, que probarán los hechos.

En este taller, además de la obra propia de carruajes, se harán también otras de herrería y carpintería. 13

Provincia de.....

Sr. D.....

.....

.....